
 

RISULTATI QUESTIONARIO 2010 

Questionari compilati: 3137

Età

14 0,51%(16) 

15 2,77%(87) 

16 20,72%(650) 

17 36,82%(1155) 

18 28,12%(882) 

19 7,08%(222) 

20 1,63%(51) 

21 0,89%(28) 

22 0,35%(11) 

23 0,32%(10) 

24 0,13%(4) 

25 0,03%(1) 

28 0,03%(1) 

30 0,06%(2) 

31 0,06%(2) 

33 0,06%(2) 

34 0,10%(3) 

35 0,32%(10) 

 

Comune di residenza 

Province (studenti)

Indirizzo di studio 

Classe:  3° anno  24,64%(773)     4° anno  39,85%(1250)    5° anno 35,51%(1114)    

Titolo di studio madre 

Titolo studio padre 

 

 

V12) Cosa è per te la mafia?

 Risposte domanda

 

V13) Cosa è per te la legalità?

 Risposta domanda
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V14) Quanto pensi sia diffusa la mafia nella tua regione?

 
 
39,97%(1254) Molto

40,48%(1270) Abbastanza

15,01%(471) Poco

1,88%(59) Per nulla

2,65%(83) Non so

 

V15) Come valuti le tue attuali conoscenze sul fenomeno mafioso? 

 
1,28%(40) Nulle

22,57%(708) Scarse

65,54%(2056) Sufficienti

8,51%(267) Ottime

2,10%(66) Non so

 

V16)  Con chi discuti maggiormente di mafia (Seleziona massimo 2 risposte)

 
25,12%(788) A scuola con i compagni 

53,24%(1670) A scuola con i docenti

23,84%(748) Fuori dalla scuola con gli amici

42,37%(1329) A casa con i miei familiari

7,81%(245) Nessuno

 

V17) Escludendo l’anno in corso, durante la tua intera vita scolastica hai partecipato ad attività di educazione antimafia? 

 
Si 23,40%(734) No 76,54%(2401) Scuola elementare 

Si 47,27%(1483) No 52,73%(1654) Scuola media inferiore 

Si 58,97%(1850) No 41,03%(1287) Scuola secondaria superiore 

 

V18) I docenti della tua classe trattano argomenti che ti aiutano a conoscere il fenomeno della criminalità organizzata?

 
45,20%(1418) No, mai/raramente 

48,45%(1520) Si, spesso 

6,34%(199) Non so 

 

V19) Quali sono i mezzi di informazione che, a tuo parere, parlano adeguatamente del fenomeno della criminalità 
organizzata? (Scegli fino a 2 risposte)

 
47,12%(1478) Giornali

2,52%(79) Radio

48,84%(1532) Televisione 

21,33%(669) Cinema

37,62%(1180) Libri

26,08%(818) Internet

 

V20) Nella tua famiglia si parla del fenomeno della criminalità organizzata?



 
63,91%(2005) Si 

36,09%(1132) No 

 

V21) Se hai risposto Sì alla domanda precedente, specifica in che modo la mafia viene considerata all’interno della tua 
famiglia. 

 
0,57%(18) Come qualcosa che può aiutarti a risolvere i tuoi problemi 

3,09%(97) Come qualcosa con cui convivere perché la mafia non si può eliminare 

8,64%(271) Come qualcosa da evitare con attenzione  

4,30%(135) Come qualcosa da cui difendersi 

5,93%(186) Come qualcosa da disprezzare  

38,64%(1212) Come qualcosa da combattere  

1,69%(53) Altro 

0,77%(24) Non so 

 

V22) Ti è mai capitato di avvertire concretamente la presenza della mafia nella tua città?

 
11,70%(367) Per niente

37,42%(1174) Poco

30,70%(963) Abbastanza

11,99%(376) Molto

8,19%(257) Non so

 

V23) Se alla domanda precedente hai risposto poco, abbastanza o molto, quali tra le sottoelencate attività illegali, ritieni più 
indicative della presenza mafiosa nella tua città. (Scegli fino ad un massimo di due risposte)

 
51,67%(1621) Spaccio di droga 

3,35%(105) Abusi sessuali sui minori

10,17%(319) Prostituzione 

11,95%(375) Intimidazioni 

35,19%(1104) Pizzo

4,88%(153) Usura

19,54%(613) Lavoro nero

5,36%(168) Controllo del mercato del lavoro

12,11%(380) Corruzione dei pubblici dipendenti

7,59%(238) Scambio di voti

4,49%(141) Altro specificare 

 

V24) Secondo il tuo parere, cosa permette alla mafia siciliana di continuare ad esistere. (Scegli fino ad un massimo di tre 
risposte) 

 
24,32%(763) Il basso livello di sviluppo  

35,83%(1124) Le scarse opportunità di lavoro  

34,91%(1095) La poca fiducia nelle istituzioni 

41,66%(1307) La mentalità dei siciliani  



4,14%(130) L’isolamento geografico 

56,07%(1759) La corruzione della classe dirigente 

16,67%(523) Il clientelismo  

8,93%(280) Altro

3,44%(108) Non so

 

V25) A tuo parere, quanto è forte il rapporto tra mafia e politica?

 
55,59%(1744) Molto forte

40,23%(1262) Abbastanza forte

3,28%(103) Debole

0,89%(28) Inesistente

 

V26) La presenza della mafia, a tuo avviso, incide negativamente sull’economia della tua regione?

 
33,76%(1059) Molto

36,12%(1133) Abbastanza

14,89%(467) Poco

4,72%(148) Per niente

10,52%(330) Non so

 

V27) A tuo avviso, l’arretratezza economica del Mezzogiorno può essere considerata 

 
6,12%(192) Indipendente dalla mafia  

24,45%(767) Un effetto della mafia 

19,89%(624) Una causa della mafia 

33,50%(1051) Si alimentano reciprocamente 

6,12%(192) Non So 

 

V28) Secondo te, nella tua città, dovendo cercare lavoro cosa è più utile fare? (Numera da 1 a 7 le seguenti risposte in 
ordine di importanza. 1 = più importante, 7 = meno importante) 

           1                  2                  3                  4                  5                  6                  7         

Rivolgersi ad un politico 19,25%(604) 9,75%(306) 9,95%(312) 10,74%(337) 9,79%(307) 15,49%(486) 25,02%(785)

Presentare un curriculum 
32,16%
(1009)

13,26%(416) 12,85%(403) 11,86%(372) 9,12%(286) 8,58%(269) 12,18%(382)

Frequentare un corso di 
formazione professionale  

26,81%(841) 15,01%(471) 15,08%(473) 13,01%(408) 10,49%(329) 9,56%(300) 10,04%(315)

Rivolgersi ad un mafioso 22,95%(720) 6,66%(209) 5,29%(166) 5,99%(188) 5,74%(180) 6,15%(193)
47,21%
(1481)

Avvalersi dei rapporti 
familiari 

13,90%(436) 13,77%(432) 17,76%(557) 19,51%(612) 13,36%(419) 10,97%(344) 10,74%(337)

Avavlersi dei rapporti di 
amicizia

12,43%(390) 13,07%(410) 17,25%(541) 17,79%(558) 17,44%(547) 11,28%(354) 10,74%(337)

Rivolgersi ad un centro per 
l’impiego  

19,41%(609) 15,17%(476) 16,70%(524) 13,99%(439) 11,41%(358) 10,17%(319) 13,13%(412)

 

V29) Ritieni che la presenza della mafia possa ostacolarti nella costruzione del tuo futuro?

 
36,79%(1154) Si, molto

25,31%(794) Si, poco



20,53%(644) No, per niente

17,37%(545) Non so

 

V30) Cosa spinge secondo te una persona ad entrare nelle file della mafia?

 
22,51%(706) La famiglia di origine

15,14%(475) Il quartiere in cui si vive

30,44%(955) La mancanza di una cultura della legalità

19,60%(615) La mancanza di occupazione

6,95%(218) L'assenza delle istituzioni sul territorio

5,36%(168) Non so

 

V31) Secondo te, tra questi motivi, cosa spinge una persona a rivolgersi ai mafiosi?

 
43,86%(1376) Il desiderio di facili guadagni

25,31%(794) Il bisogno di lavoro

13,74%(431) La ricerca del potere

11,83%(371) Il bisogno di protezione

3,00%(94) Altro

2,26%(71) Non so

 

V32) A tuo avviso, tra lo Stato e la mafia chi è più forte? 

 
14,06%(441) Lo Stato

55,40%(1738) La mafia

22,82%(716) Sono ugualmente forti

7,71%(242) Non so

 

V33) Per ciascuna delle seguenti affermazioni ti chiediamo di esprimere il tuo grado di accordo

  Si No Non so

La mafia è forte perché utilizza qualsiasi mezzo per raggiungere i suoi scopi 85,43%(2680) 8,83%(277) 5,74%(180)

Lo Stato non fa abbastanza per sconfiggere la mafia 73,29%(2299) 14,76%(463) 11,95%(375)

La mafia è forte perché si infiltra nello Stato  85,24%(2674) 5,48%(172) 9,28%(291)

Lo Stato è forte perché difende i valori della democrazia 18,81%(590) 54,93%(1723) 26,27%(824)

Lo Stato è forte, perché le sue risorse sono maggiori di quelle della mafia  16,86%(529) 60,22%(1889) 22,92%(719)

La mafia è forte perché fa paura 74,85%(2348) 17,72%(556) 7,43%(233)

La mafia è più forte dello Stato perché continua ad esistere 55,37%(1737) 26,17%(821) 18,46%(579)

Lo Stato e la mafia coincidono 39,56%(1241) 38,51%(1208) 21,93%(688)

Lo Stato è più forte perché lo Stato siamo tutti noi  30,00%(941) 48,58%(1524) 21,42%(672)

    

 

V34)  Pensi che coloro che dedicano la propria vita alla lotta contro la mafia sono: 

 12,11%(380) Persone che non calcolano bene i rischi che corrono  



5,83%(183) Persone alla ricerca di notorietà  

76,35%(2395) Persone che fanno il loro dovere 

5,71%(179) Non so

 

V35) Come definisci i pentiti?

 
2,68%(84) Infiltrati che mirano a depistare le indagini

7,43%(233) Traditori della "famiglia" e degli "amici"

12,11%(380) Persone che temono per la propria vita

32,26%(1012) Persone che mirano ad una riduzione di pena

41,25%(1294)
Persone coraggiose che hanno deciso di cambiare vita e che 
hanno iniziato a credere nelle istituzioni

4,27%(134) Non so

 

V36)  A tuo avviso, quanto è rilevante il ruolo delle donne nelle organizzazioni criminali?

 
16,13%(506) Molto rilevante

44,66%(1401) Abbastanza rilevante

33,28%(1044) Poco rilevante

5,93%(186) Per nulla rilevante

 

V37) Pensi che possano esservi delle contiguità tra alcuni esponenti religiosi e la mafia?

 
21,49%(674) Si, molte

42,37%(1329) Poche

12,78%(401) No, nessuna

23,37%(733) Non so

 

V38) A tuo avviso quale di queste iniziative lo Stato dovrebbe prendere prioritariamente per sconfiggere la mafia?

 
11,35%(356) Potenziare il controllo del territorio

23,53%(738) Colpire la mafia nei suoi interessi economici

18,55%(582) Combattere la corruzione e/o il clientelismo

11,16%(350) Selezionare con più attenzione la sua classe politica

19,25%(604) Educare i giovani alla legalità

5,45%(171) Inasprire le pene

0,80%(25) Agevolare il pentitismo

4,81%(151) Incrementare l’occupazione al Sud

5,10%(160) Non so

 

V39) Cosa dovrebbe fare ciascuno di noi per sconfiggere la mafia? 

 
22,12%(694) Non essere omertosi

25,18%(790) Non sostenere l’economia mafiosa

5,04%(158) Ricordare attivamente le vittime di mafia



26,17%(821) Rivendicare i propri diritti e rispettare i diritti altrui

13,77%(432) Il singolo non può fare nulla

3,44%(108) Non è un mio problema

4,27%(134) Non So

 

 V40)  La mafia potrà essere definitivamente sconfitta?

 
25,85%(811) Si

41,73%
(1309)

No

32,42%
(1017)

Non so

 

V41) Esistono, secondo te, organizzazioni criminali radicate in alcune comunità di immigrati?

 45,39%
(1424) 

Si

54,61%
(1713)

No

 

V42)  Se sì, in quali comunità?

 Risposte domanda v42

 

V43) Esiste, secondo te, un rapporto fra mafia e immigrazione?

 
51,16%(1605) Si

48,84%(1532) No

 

V44) Se sì, potresti descriverlo?

 Risposte domanda v44

 

V45)  Ricorrere a una raccomandazione nella nostra società è una pratica molto diffusa, tu ritieni che:

 
44,88%(1408) Sarebbe più corretto seguire criteri meritocratici

26,30%(825)
Una persona raccomandata in genere non è una persona 
valida

10,58%(332) Una persona raccomandata può essere una persona valida

14,22%(446) Non mi scandalizzo, ci sono cose ben più gravi

4,02%(126) Altro. Specificare 

 

V46) Secondo te, quali sono tra questi i comportamenti più scorretti? (Selezionare massimo due risposte)

 
65,25%(2047) Evadere le tasse

31,78%(997) Non rispettare l’ambiente

47,15%(1479) Assumere lavoratori in nero

13,36%(419) Non andare a votare

 

V47) Per te impegnarsi per gli altri e per la comunità in cui vivi, significa soprattutto:

 
59,67%(1872) Dedicarsi a chi ha bisogno

16,86%(529) Fare volontariato all’interno di un’associazione

8,00%(251) Difendere l’ambiente



6,98%(219) Fare politica

3,86%(121) Partecipare ai comitati cittadini

4,62%(145) Altro 

 

V48) Quanta fiducia riponi nei… (indica un punteggio da 1 = minimo a 4 = massimo per ciascuna delle seguenti categorie )

  Molta Abbastanza Poca Per nulla

Banchieri 7,08%(222) 39,05%(1225) 43,80%(1374) 10,07%(316)

Giornalisti 8,77%(275) 37,36%(1172) 41,44%(1300) 12,43%(390)

Impiegati pubblici 4,72%(148) 36,56%(1147) 45,87%(1439) 12,85%(403)

Insegnanti 28,12%(882) 51,55%(1617) 14,57%(457) 5,77%(181)

Magistrati 25,06%(786) 32,16%(1009) 29,77%(934) 13,01%(408)

Parroci 17,31%(543) 36,24%(1137) 28,88%(906) 17,56%(551)

Politici locali 2,68%(84) 13,77%(432) 43,19%(1355) 40,36%(1266)

Poliziotti e carabinieri 21,71%(681) 42,11%(1321) 24,51%(769) 11,67%(366)

Sindacalisti 5,64%(177) 28,31%(888) 44,85%(1407) 21,20%(665)

 

V49) In che misura sei d’accordo con ciascuna delle seguenti affermazioni? (barrare con una crocetta il proprio grado di 
accordo riferito a ciascuna affermazione)

 
 Molto d’accordo 

Abbastanza  
d’accordo

Poco d’accordo
Per nulla 
d’accordo

Gran parte della gente è degna di fiducia 8,32%(261) 28,28%(887) 50,40%(1581) 13,01%(408)

Non si è mai sufficientemente prudenti nel trattare 
con la gente

40,87%(1282) 46,89%(1471) 10,17%(319) 2,07%(65)

La gente, in genere, guarda al proprio interesse 66,69%(2092) 26,87%(843) 4,81%(151) 1,63%(51)

Gli altri, se ne hanno la possibilità, approfittano 
della mia buona fede

45,07%(1414) 26,87%(843) 4,81%(151) 1,63%(51)

Ritengo che gli altri siano, nei miei confronti, 
sempre corretti

45,07%(1414) 39,46%(1238) 11,73%(368) 3,73%(117)

 

 


